Научная статья УДК 342.541 EDN: MEWJCP DOI: 10.35231/18136230\_2025\_1\_100



# Награды Северной Европы в государственно-правовом статусе российской правящей династии

Д. В. Ливенцев

Государственный академический университет гуманитарных наук, Москва, Российская Федерация

Дореволюционную Россию со странами Северной Европы на разных исторических этапах связывали сложные внешнеполитические взаимоотношения. Однако награждения высшими знаками отличия Швеции, Дании и Норвегии являлось неотъемлемой частью государственно-правового статуса правителей Российской империи. Нельзя не отметить, что награждение орденами Северной Европы российских императоров и императриц подтверждало роль Русского государства в мировой политике как одной из ведущих мировых держав. В статье выявляются и характеризуются закономерности пожалования шведских, датских и норвежских высших орденов в рамках части государственно-правового статуса российской правящей династии.

**Ключевые слова:** Северная Европа, награды, русские правители, Российская империя, Швеция, Дания, Норвегия.

Для цитирования: Ливенцев Д. В. Награды Северной Европы в государственно-правовом статусе российской правящей династии // Ленинградский юридический журнал. - 2025. — № 1 (79). – С. 100–112. DOI: 10.35231/18136230\_2025\_1\_100. EDN: МЕМУІСР

<sup>©</sup> Ливенцев Д. В., 2025

Original article UDC 342.541 EDN: MEWJCP DOI: 10.35231/18136230\_2025\_1\_100

# Awards of Northern Europe in the State-legal Status of the Russian Ruling Dynasty

Dmitry V. Liventsev

State Academic University of Humanities, Moscow, Russian Federation

At various historical stages, pre-revolutionary Russia and the countries of Northern Europe were linked by complex foreign policy relations. However, the awarding of the highest insignia of Sweden, Denmark and Norway was an integral part of the state and legal status of the rulers of the Russian Empire. It should be noted that the awarding of the Orders of Northern Europe to Russian emperors and empresses confirmed the role of the Russian state in world politics as one of the leading world powers. The author identifies and characterizes the patterns of awarding Swedish, Danish and Norwegian higher orders within the framework of the recognition of the state-legal status of the Russian ruling dynasty.

**Key words:** Northern Europe, awards, Russian rulers, Russian Empire, Sweden, Denmark, Norway.

For citation: Livencev, D. V. (2025) Nagrady Severnoy Evropy v gosudarstvenno-pravovom statuse rossiyskoy pravyashchey dinastii [Awards of Northern Europe in the State-legal Status of the Russian Ruling Dynasty]. Leningradskij yuridicheskij zhurnal – Leningrad Legal Journal. No. 1 (79). Pp. 100–112. (In Russian). DOI: 10.352 31/18136230\_2025\_\_100. EDN: MEWJCP

### Введение

Государственно-правовой статус любой правящей династии подразумевает совокупность прав в государственном управлении, происходящих от родоначальника династии, которые передаются его преемникам согласно законам о престолонаследии. В дореволюционной России правящий дом Романовых представлял собой не что иное, как институцию или правящий род с правами государственного учреждения [2].

Более того, вся русская правящая династия представляла собой институцию, находящуюся над действующим законодательством. Формально юридически великие князья и великие княжны были не российскими подданными, а членами правящего дома во главе с императором. Каждый член императорской фамилии приносил клятву верности лично императору. Император выделял удел своему родственнику и содержал его до совершеннолетия.

Однако за пожизненное обеспечение великий князь или великая княжна должны были беспрекословно подчиняться императору в вопросах заключения брака [8, с. 58–59] и по целому ряду моментов, касающихся тишины и согласия внутри самой правящей династии. В противном случае император имел полное право поступить с провинившимися по своей монаршей воле, т. е. лишить титула и средств к существованию [8, с. 63–64].

Все вышесказанное свидетельствует об особом государственно-правовом статусе русского правящего императорского дома.

У государственно-правого статуса российской правящей династии было много составляющих. Высшие ордена иностранных держав играли значительную роль в государственно-правовом статусе российской правящей династии. Наличие на мундире русских правителей высших степеней зарубежных знаков отличия подчеркивало

место Российской империи в мировой политике. Собственно император и великие князья являлись представителями высшей власти и награждались как главы государства.

Со странами Северной Европы у дореволюционной России были сложные взаимоотношения, что и нашло отражение в награждении русских императоров и императриц высшими степенями знаков отличия Дании, Норвегии и Швеции.

Особенности государственно-правового статуса российской правящей династии раскрываются в двух исследовательских работах – С. А. Василенко и Е. В. Староверова.

Диссертация по отечественной истории С. А. Василенко раскрывает имущественное положение вместе с общественной деятельностью представителей российского правящего дома<sup>1</sup>. В свою очередь, диссертация по теории и истории права Е. В. Староверовой рассматривает непосредственно особенности правового статуса дореволюционных правителей России<sup>2</sup>.

Историю создания наград Северной Европы можно проследить по энциклопедическим изданиям под авторством М.П.Безрукова и А.Г.Туровского [3], И.Е.Гусева [7], И.Г.Спасского [10], И.Ю.Философова [12].

Например, в работе М. П. Безрукова и А. Г. Туровского уделяется внимание истории датского ордена Слона, датского ордена Даннеборга, норвежского ордена Святого Олафа, шведского ордена Серафимов и шведского ордена Меча. В иллюстрированном энциклопедическом издании под авторством И. Е. Гусева характеризуется история датского ордена Даннеборга и норвежского ордена Святого Олафа.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Василенко С. А. Императорская фамилия в России конца XIX – начала XX вв.: имущественное положение и общественная деятельность: автореф. дис .... канд. ист. наук. Санкт-Петербург, 2007. 22 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Староверова Е. В. Правовой статус Императора Российской Империи (1721–1917 гг.): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2009. 36 с.

Некоторые аспекты награждения российских подданных датскими [3] и шведскими [5] орденами анализируются в научных статьях и монографическом исследовании С.С.Выхоря [6]. В то же время качественный анализ зарубежной наградной системы содержится в рецензии Р.А. Ромашова на монографию С.С.Выхоря [9].

В настоящей научной статье применены методы фундаментального историзма, исторической реконструкции, интерпретации, системности и сравнительно-правовой метод для того, чтобы достичь с максимально возможной объективности в исследовании роли наград Северной Европы в государственно-правовом статусе российской правящей династии.

## Результаты

Высокий государственно-правовой статус представителей российского великокняжеского дома был официально узаконен императором Павлом I в «Учреждении об императорской фамилии» от 5 апреля 1797 г. [11] Именно после формировании в Российской империи правящей династии в XIX – начале XX в. начинается регулярное награждение ее представителей высшими зарубежными знаками отличия [1].

Традиционным внешнеполитическим соперником дореволюционной России в Северной Европе являлось Шведское королевство. В 1748 г. шведский король Фредерик I учредил высшую государственную награду – орден Серафимов. Название знака отличия происходило от высших ангелов в небесной иерархии. Гроссмейстером ордена был сам шведский монарх. Изначально по праву рождения рыцарями ордена Серафимов были все шведские принцы крови. Число подданных шведской короны, удостоенных ордена Серафимов, лимитировалось 32 кавалерами рыцарской степени. Высшей степенью ордена Серафимов награждались главы иностранных государств [3, с. 363–364].

Первым российским правителем, удостоенным ордена Серафимов, стала Екатерина II, несмотря на разгром Шведского королевства в русско-шведской войне 1788—1790 гг. Получил орден Серафимов и ее сын – император Павел I. В то же время император Александр I, победивший Швецию в русско-шведской войне 1808—1809 гг. и присоединивший к Российской империи Финляндское генерал-губернаторство, украсил свой мундир орденом Серафимов. Затем орденом Серафимов награждались следующие русские правители: Николай I, Александр II, Александр III, Николай II.

Помимо императриц и императоров, орден Серафимов пожаловали и представителям русской правящей династии; это – великие князья: Константин Павлович, Михаил Павлович, Константин Николаевич, Николай Александрович, Владимир Александрович, Николай Николаевич старший, Сергей Александрович, Павел Александрович, Михаил Николаевич, Борис Владимирович, Константин Константинович, Михаил Александрович, Дмитрий Павлович, Николай Михайлович, Алексей Николаевич, Кирилл Владимирович.

Получается, что 16 великих князей были награждены орденом Серафимов. Из них великий князь Константин Павлович имел статус наследника Александра I, великий князь Николай Александрович до его гибели наследовал Александру II, великие князья Михаил Александрович и Николай Александрович в разное время были цесаревичами при Николае II. Кстати, великий князь Кирилл стал первым и последним российским императором в изгнании.

Одновременно с орденом Серафимов шведский король Фредерик I ввел в наградную систему орден Меча [5, с. 12], который изначально имел три степени: Командор Большого Креста, Командор, Рыцарь [3, с. 364].

Однако впоследствии были введены новые степени Большой Рыцарский Крест 1-го класса и Большой Ры-

царский крест. Высшая степень ордена Меча предназначалась для иностранных правителей [2, с. 365]. Среди русских монархов орденом Меча награждался Александр І. Надо отметить, что на его мундире орден Меча был второй высшей наградой Шведского королевства после победной русско-шведской войны 1808–1809 гг. Затем из последующих русских правителей орден Меча получил только император Николай І. Из всех российских императоров орден Полярной Звезды получил лишь Николай І, что можно объяснить второстепенным статусам шведской государственной награды.

Другим важным внешнеполитическим партнером Российской империи в Северной Европе было Датское королевство. Высшую датскую награду, т. е. орден Слона учредил в 1190 г. король Кнут VI. Старейший орден Датского королевства прошел длительный путь развития. Окончательный статут знака отличия сложился в 1693 г. при короле Кристиане V. Именно он ввел степени ордена Слона: Гроссмейстер, Принц крови, Рыцарь.

Первым кавалером ордена Слона среди русских правителей становиться император Петр I. Подобное награждение объясняется тем, что Россия и Дания являлись союзниками в Северной войне (1700–1721 гг.). Однако следующие награждения российских императоров орденом слона последовали лишь в XIX – начале XX вв., когда кавалерами высшей степени датского знака отличия становятся цари: Александр I, Николай I, Александр II, Александр III, Николай II.

Датского ордена Слона удостоился и ряд представителей российской правящей династии, великие князья: Константин Николаевич, Николай Александрович, Владимир Александрович, Алексей Александрович, Николай Николаевич старший, Константин Константинович, Сергей Александрович, Павел Александрович, Михаил Николаевич, Ге-

оргий Александрович, Александр Михайлович, Михаил Александрович, Николай Михайлович, Георгий Михайлович, Николай Николаевич, Кирилл Владимирович.

Как и в случае с орденом Серафимов, знаков отличия ордена Слона удостоились 16 великих князей, из которых великий князь Николай Александрович был наследником царя Александра II, великий князь Кирилл Владимирович имел статус императора в изгнании Кирилла I.

Одной из высших наград Датского королевства был орден Даннеборг. Знак отличия в датскую наградную систему официально ввел в 1671 г. король Кристиан V [5, с. 6–7]. Однако есть сведения о более раннем появлении награды, относящемся к XIII в. Датский король Кристиан V изначально учредил знак отличия для принцев крови и собственных придворных. Причем датский правитель ограничил количество кавалеров числом пятьдесят [7, с. 38].

Впоследствии орден Даннеборга стал насчитывать шесть степеней: Большой Крест, Старший Командор, Командор 1-го класса, Командор, Рыцарь 1-го класса, Рыцарь, Серебряный Крест ордена [3, с. 95–96].

Из российских правителей первым высшей степени ордена Даннеборга удостоился император Александр III. Затем орден Даннеборга получил последний император дореволюционной России Николай II.

Высшей наградой Норвежского королевства считался орден Святого Олафа. Знак отличия в 1847 г. учредил король Швеции и Норвегии Оскар I. Орден назвали в честь норвежского короля Олафа II (1015–1028 гг.), который выступал за активную христианизацию Норвегии и считался ее небесным покровителем [5, с. 10–11]. Изначально орден Святого Олафа предназначался для награждения иностранных правителей и норвежских подданных. Впоследствии орден Святого Олафа стали давать и иностранным подданным.

После отделения Норвегии от Швеции в 1905 г. знак отличия получает статус высшей норвежской государственной награды [7, с. 49]. Орден Святого Олафа имеет следующие степени: Большой Крест, Командор со Звездой, Командор, Рыцарь 1-й степени, Рыцарь [3, с. 241–242].

Единственным русским императором, получившим высшую степень ордена Святого Олафа, стал Александр III. Подобная ситуация, скорее всего, объясняется относительно поздним становлением независимости Норвежского королевства.

### Заключение

При подведении итогов о роли наград Северной Европы в государственно-правовом статусе российской правящей династии нужно выделить целый ряд ключевых выводов:

Российская правящая династия являлась институцией, находившейся не в юрисдикции законодательства Российской империи, а подчинявшейся непосредственно главе дома Романовых, т. е. русскому монарху.

Государственно-правой статус российской правящей династии среди других прав дома Романовых как институции или государственного учреждения включал награждение высшими степенями иностранных знаков отличия, на которые император и великие князья получали права как представители высшей власти в Российской империи.

Несмотря на неоднократные войны со Шведским королевством, российские правители, даже наносившие поражение северному соседу на поле боя (Екатерина II и Александр I), удостаивались высшей шведской награды – орден Серафимов.

Шведские знаки отличия орден Меча и орден Полярной Звезды считались второстепенными наградами, что

объясняет награждение ими только императоров Александра I и Николая I.

Высшая датская награда орден Слона была пожалована всем русским императорам, начиная с Александра I и до Николая II, более того, в начале XVIII в. ордена Слона удостоился первый российский император – Петр I.

Датский орден Даннеборга, как и шведские орден Меча и орден Полярной звезды, являлся второстепенной государственной наградой, что стало причиной награждения им лишь двух русских императоров – Александра III и Николая II.

В свою очередь, орден Святого Олафа был высшей наградой Норвежского королевства, однако в силу достаточно позднего становления норвежской государственности в 1905 г., знака отличия был удостоен единственный российский император Александр III. Причем императора наградили орденом Святого Олафа, когда он еще считался шведско-норвежским знаком отличия.

В то же время шведский орден Серафимов представлял собой знак отличия, предназначенный исключительно для правителей иностранных государств, поэтому, им были награждены все русские правители, начиная с Екатерины II и до Николая II;

Если говорить, непосредственно о великих князьях представлявших дом Романовых, то 16 из них удостоились шведского ордена Серафимов и 16 получили датский орден Слона. Причем среди них были не только цесаревичи, но и лица, принадлежащие к российской правящей династии.

Получается, что высшими степенями орденов Северной Европы великие князья награждались именно в силу их особого юридического статуса: как лица, принадлежащие к русскому правящему дому.

Таким образом, награды Северной Европы имели существенное значение в государственно-правовом статусе

российской правящей династии. Правители Российской империи до 1917 г. неоднократно награждались высшими шведскими, датскими и норвежскими знаками отличия. Среди наград императоров и императриц были шведский орден Серафимов, шведский орден Меча, шведский орден Полярной Звезды, датский орден Слона, датский орден Даннеборга и норвежский орден Святого Олафа. Подобные награждения в XVIII – начале XX в. являлись закономерным подтверждением роли России в мировой политике как ведущей мировой державы.

Награды Северной Европы для представителей русского правящего дома были обусловлены его особым юридическим статусом государственного института, находящегося вне действия общего законодательства и управляемого только монаршей волей. Одновременно пожалование высших степеней орденов Северной Европы отражало одну из сторон государственно-правового статуса российской правящей династии как институции, т. е. государственного учреждения.

#### Список литературы

- 1. Акт высочайше утвержденный в день священной коронации его императорскаго величества и положенный для хранения на престол Успенскаго собора. М., 1797. 3 с.
- 2. Аникевич А. Г. Политическая власть вопросы методологии исследования. Красноярск, 1986. 176 с.
  - 3. Безруков М. П., Турковский А. Г. Награды государств мира. Тула, 2013. 404 с.
- 4. Выхорь С. С. Датские ордена в наградной системе русского флота // Формирование профессиональной компетентности специалистов в системе непрерывного образования: международная научно-практическая конференция. Воронеж: Научная книга, 2015. С. 210–215.
- 5. Выхорь С. С. Датские и шведские награды на русском флоте // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2016.  $N^{\circ}$  1 (270). С. 84–89.
- 6. Выхорь С. С. Иностранные награды на Российском Императорском флоте. Воронеж, 2016. 128 с.
- 7. Гусев И. Е. Ордена и медали. Популярный иллюстрированный гид. М., 2021. 192 с.

- 8. Корево Н. Н. Наследование престола по основным государственным законам. Париж: Тип. общества объединения русских в Ницце. 1922. 139 с.
- 9. Ромашов Р. А. Рецензия на монографию С. С. Выхоря «Иностранные ордена на Российском Императорском флоте во второй половине XIX начале XX вв.» // История государства и права. 2017. № 11. С. 63–64.
  - 10. Спасский И. Г. Иностранные и русские ордена до 1917 года. СПб., 1993. 193 с.
- 11. Учреждение об императорской фамилии. СПб.: Тип. При губернском правлении, 1797. 79 с.
- 12. Философов И. Ю. Знаменитые награды Европы: ордена и медали. Ростов н/Д, 2010. 478 с.

#### References

- 1. Akt vysochajshe utverzhdennyj v den' svyashchennoj koronacii ego imperatorskago velichestva i polozhennyj dlya hraneniya na prestol Uspenskago sobora (1797) [An act most highly approved on the day of the holy coronation of His Imperial Majesty and deposited on the throne of the Assumption Cathedral]. Moscow. (In Russian).
- 2. Anikevich, A. G. (1986) *Politicheskaya vlast' voprosy metodologii issledovaniya* [Political power issues of research methodology]. Krasnoyarsk. (In Russian).
- 3. Bezrukov, M. P., Turkovskij, A. G. (2013) *Nagrady gosudarstv mira* [Awards of the world's states]. Tula. (In Russian).
- 4.Vyhor', S. S. (2015) Datskie ordena v nagradnoj sisteme russkogo flota [Danish orders in the award system of the Russian Navy]. Formirovanie professional'noj kompetentnosti specialistov v sisteme nepreryvnogo obrazovaniya [Formation of professional competence of specialists in the system of continuing education]. International Scientific and Practical Conference. Voronezh: Izd. Nauchnaya kniga. Pp. 210–215. (In Russian).
- 5.Vyhor', S. S. (2016) Datskie i shvedskie nagrady na russkom flote [Danish and Swedish awards in the Russian Navy]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta Proceedings of the Voronezh State Pedagogical University.* No. 1 (270). Pp. 84–89. (In Russian).
- 6.Vyhor', S. S. (2016) *Inostrannye nagrady na Rossijskom Imperatorskom flote* [Foreign awards in the Russian Imperial Navy]. Voronezh. (In Russian).
- 7.Gusev, I. E. (2021) *Ordena i medali. Populyarnyj illyustrirovannyj gid* [Orders and medals. A popular illustrated guide]. Moscow. (In Russian).
- 8.Korevo, N. N. (1922) *Nasledovanie prestola po osnovnym gosudarstvennym zakonam* [Succession to the throne according to the basic state laws]. Paris: Tip. Obshchestva ob"edineniya russkih v Nicce. (In Russian).
- 9.Romashov, R. A. (2017) Recenziya na monografiyu S. S. Vyhorya «Inostrannye ordena na Rossijskom Imperatorskom flote vo vtoroj polovine XIX nachale XX vv.» [Review of S. S. Vykhor's monograph «Foreign Orders in the Russian Imperial Navy in the second half of the 19th early 20th centuries»]. Istoriya gosudarstva i prava History of the state and law. No. 11. Pp. 63–64. (In Russian).
- 10. Spasskij, I. G. (1993) *Inostrannye i russkie ordena do 1917 goda* [Foreign and Russian orders before 1917]. St. Petersburg. (In Russian).
- 11. Uchrezhdenie ob imperatorskoj familii (1797) [The institution of the Imperial family]. St. Petersburg: Tip. Pri gubernskom pravlenii. (In Russian).
- 12. Filosofov, I. Yu. (2010) *Znamenitye nagrady Evropy: ordena i medali* [Famous awards of Europe: orders and medals]. Rostov-on-Don. (In Russian).

#### Об авторе

**Ливенцев Дмитрий Вячеславович**, доктор исторических наук, кандидат юридических наук, Государственный академический университет гуманитарных наук, Москва, Российская Федерация, ORCID ID: 0000-0003-1525-724X, e-mail: liva2006@ yandex.ru

#### About the author

**Dmitry V. Liventsev**, Dr. Sci. (History), Cand. Sci. (Law), State Academic University of Humanities, Moscow, Russian Federation, ORCID ID: 0000-0003-1525-724X, e-mail: liva2006@yandex.ru

Поступила в редакцию: 05.02.2025 Принята к публикации: 27.02.2025 Опубликована: 31.03.2025 Received: 02 February 2025 Accepted: 27 February 2025 Published: 31 March 2025

ГРНТИ 10.09.91 BAK 5.1.1